

వాటర్ బెల్!

జిల్లెల్ల ప్రభుత్వ పాఠశాలలో సరికొత్త ప్రయోగం

ప్రతి విద్యార్థి నీరు తాగేలా చర్యలు ఎండలు పెరుగుతున్న నేపథ్యంలో అందుబాటులో తాగునీరు పాఠశాలను ఫ్యాన్క్రీకరీకరించాం మార్చేందుకు పిల్లలకు స్ట్రీట్ వాటర్ బాటిల్స్ సహకరించిన దాతలు.. పెరుగుతున్న నీటి వినియోగం గంట మోగానే విద్యార్థుల చేతుల్లో వాటర్ బాటిళ్లు వేసేవి కాలంలో ప్రతి పాఠశాలలో అమలు చేయాలంటున్న నిపుణులు

తండ్రిగట్టి మండలం జిల్లెల్ల పాఠశాలలో వాటర్ బెల్ తో భాగంగా నీరు తాగుతున్న విద్యార్థులు



ఎండలు మొదలయ్యాయి. వాతావరణం వేడక్కుతున్నది. ఈ పరిస్థితుల్లో విద్యార్థులు డిహైడ్రేషన్ గురికాకుండా ఉండేందుకు తండ్రిగట్టి మండలం జిల్లెల్ల ప్రభుత్వ ఉన్నత పాఠశాల ఉపాధ్యాయులు 'వాటర్ బెల్' పేరిట సరికొత్త కార్యక్రమం చేపట్టారు. అందులో భాగంగా రోజుకు రెండు సార్లు పిల్లలు సరిపడా మంచినీరు తాగేలా చూస్తున్నారు. సరైన మోతాదులో నీటిని తాగడం వల్ల డిహైడ్రేషన్ గురికాకుండా ఉండడమే కాకుండా, పిల్లలు అనేక రుగ్మలకు దూరం కానున్నారు. అంతేకాదు, పాఠశాలలను ఫ్యాన్క్రీకరీకరించాం తీర్చిదిద్దేందుకు ప్రతి విద్యార్థికి స్ట్రీట్ వాటర్ బాటిల్ ఇచ్చి.. వాటర్ బెల్ కార్యక్రమాన్ని ముందుకు తీసుకెళ్తున్న తీరు మిగతా పాఠశాలలకు ఆదర్శంగా నిలుస్తున్నది.

నీటి వల్ల ఎన్నో లాభాలు

కరీంనగర్, ఫిబ్రవరి 6 (సమస్తి తెలంగాణ ప్రతినిధి) : ఎండాకాలం వచ్చిందంటే చాలా నాలుక తడారిపోతుంది. గుక్కెడి నీరు తాగితే బాగుండు అనిపిస్తుంది. కానీ, ఒక్కోసారి సమయానికే తాగునీరు దొరకదు. ఓసారిసారి కొద్ది పాటి నీళ్లతోనే దాహం తీర్చుకోవాలి వస్తుంది. విద్యార్థుల పరిస్థితి మరి ఇబ్బందిగా ఉంటుంది. ఉదయం పాఠశాలకు వెళ్లే పిల్లలు చాలా మంది ఇంటి నుంచి మంచినీళ్లు తెచ్చుకోరు. ఒక వేళ తెచ్చుకున్నా.. తాగడానికి సమయం దొరక్కపోవడం, కంటిన్యూగా తరగతులు జరిగినప్పుడు మధ్యలో వెళ్లి తాగలేని పరిస్థితి ఉంటుంది. ఒక్కోసారి బాగా తాగితే మళ్ళీ వాషరూంకి వెళ్ళాల్సి వస్తుందనే భయం కూడా వెంటాడుతుంటుంది. వేసవిలో అయితే చాలా మంది విద్యార్థులు నీళ్లు తాగక వివిధ రకాల రోగాల బాధన పడే ప్రమాదముంటుంది. తద్వారా బదులుకు వెళ్లలేని పరిస్థితులు ఏర్పడడం, చదువులకు ఆటంకం కలగడం.. తిరిగి కోలుకోవడానికి విచ్చలవిడిగా మందులు వాడడం వల్ల విద్యార్థులు మానసిక వేదనకు గురవుతున్నట్లు ఆకే సర్వేలో వెల్లడవుతున్న విషయం తెలిసింది.

మంచినీరు శరీర ఉష్ణోగ్రతను సమతౌల్యం చేస్తున్నది విషయం అందరికీ తెలిసింది. సరైన సమయంలో సరైన మోతాదు మేలకు నీరు తాగితే డిహైడ్రేషన్ గురికావడం. తద్వారా శరీర ఉష్ణోగ్రతలు పెరిగి మనషి సౌమ్యుని పోవడం, అలాగే శరీరంలో ఎలక్ట్రోలైట్లు, ఫ్లాస్మా పెరిగిపోయి అనారోగ్యం బారిన పడడం జరుగుతుంది. అందుకే ప్రతి మనషి రోజుకు కనీసం రెండు లీటర్ల నీరు తాగాలని వైద్యులు సూచిస్తున్నారు. శరీరంలో చేసిన విష పదార్థాలు తొలగించే సరైన మోతాదులో మంచినీరు తీసుకోవాలని, మంచి నీరు సరిగ్గా తాగిన వ్యక్తికి కీళ్ల నొప్పులు, మలబద్ధకం, అజీర్ణం, రక్తపోటు లాంటి సమస్యలు రాకుండా ఉంటాయని చెబుతున్నారు. సరిపడా మంచినీళ్లు తాగిన వారి శరీరంలో ఆక్సిజన్ సర్కులేషన్ సరిగా ఉండడం వల్ల శక్తి ప్రసరణ జరుగడంతో పాటు ఉత్సాహంగా ఉంటారని, చర్మం కూడా కాంతివంతంగా ఉంటుందని ఆనీక పరిశోధనలో వెల్లడించారు.

జిల్లెల్లలో 'వాటర్ బెల్' ప్రయోగం

ప్రస్తుతం వేసవి ప్రారంభమైన నేపథ్యంలో తాగునీరు తీసుకోవడం తప్పనిసరి కాగా, జిల్లెల్ల పాఠశాల ఉపాధ్యాయులు ఈ విషయాన్ని పరిగణించి తీసుకున్నారు. హెచ్ఎం జోగినపల్లి అనురాధ ఆధ్వర్యంలో 'వాటర్ బెల్' పేరిట సరికొత్త కార్యక్రమం చేపట్టారు. అందులో భాగంగా మంచినీటి ఉపయోగాలు పిల్లలకు వివరిస్తూ, రోజుకు కనీసం రెండు లీటర్ల నీటిని తాగేలా విద్యార్థులకు ఒక అలవాటుగా మార్చుతున్నారు. అందుకోసం ప్రతి రోజు పాఠశాలలో ఉదయం 10.45 గంటలకు, అలాగే మధ్యాహ్నం 2.45 గంటలకు గంట మోగిస్తున్నారు. ఈ స్వల్ప విరామంలో విద్యార్థి విద్యార్థులు ఉపాధ్యాయులు అందరూ కలిసి తప్పనిసరిగా మంచినీరు తాగుతున్నారు. ఇదే సమయంలో ఫ్యాన్క్రీకరీకరించాం మార్చాలన్న లక్ష్యంలో భాగంగా పాఠశాల సహాయంతో విద్యార్థులందరికీ స్ట్రీట్ వాటర్ బాటిల్లను సమకూర్చారు. పాఠశాలలోనే ఉన్న వాటర్ ఫిల్టర్ నీటిని నిల్వ చేసుకునేందుకు గాను దాతల సహాయంతో స్ట్రీట్ నల్ల డబ్బాలును అందుబాటులోకి తెచ్చారు. నిర్ణయించిన ప్రకారం గంట మోగానే విద్యార్థులు వాటర్ బాటిల్ తీసుకొని గ్రౌండ్లోకి వచ్చి నీటిని తాగేలా చర్యలు చేపట్టారు. దీనివల్ల మంచి ఫలితాలు ఉంటాయని, వాతావరణ మార్పుల వల్ల వచ్చే ఇబ్బందులకు దూరంగా ఉండేటని పాఠశాల ప్రధానోపాధ్యాయులు జోగినపల్లి అనురాధ తెలిపారు. పాఠశాల ఉపాధ్యాయులు రాజేశ్వరరావు, శారద, రమేష్, లక్ష్మారెడ్డి, పద్మ, శైలజ, శిరీష, నీలజ, ప్రతీతి, సంతోష్, పద్మ సహకారంతో ఈ ప్రయోగాన్ని సమర్థవంతంగా అమలు చేస్తున్నారని, మంచి ఫలితాలు వస్తున్నాయని చెబుతున్నారు. త్వరలో దాతల సహకారంతో చల్లటి నీటి పంటని కూడా ఏర్పాటు చేసేందుకు కృషి చేస్తున్నామని తెలిపారు.



జిల్లెల్ల పాఠశాలలో వాటర్ బెల్ తో భాగంగా నీరు తాగుతున్న విద్యార్థులు

.. ఇక్కడ బోర్ వద్ద ఉన్న వ్యక్తి పేరు భూకృష్ణ మోహన్. ఎల్లారెడ్డిపేట మండలం చేపనిగుట్ట తండా. గతంలో గడ్డ దేశాలకు వెళ్లి వచ్చిన ఆయన అదే తండాలో నాలుగేకరాల భూమి కొన్నాడు. అప్పటి నుంచి అందులో కుటుంబ సభ్యులు వ్యవసాయం చేయగా, అతను గడ్డ దేశాలకు వెళ్లి వస్తూ ఉండేవాడు. గతంలో బోర్ల వేయగా వచ్చిన కొద్దిపాటి నీటితో పంటలు సాగు చేసేది. ఈ భూమి మైనమ్మ చెరువు దిగువ భాగంలో ఉండడం.. గత ప్రభుత్వ హయాంలో చెరువు నింపడంతో బోరుబావులోకి నీళ్లు ఉడికి వచ్చాయి. 24 గంటల కరెంటు ఉండడంతో నాలుగేకరాలలో గతేడాది వరకు పుష్కలమైన పంటలు పండిస్తూ సంతోషంగా గడిచారు. కానీ, కొన్ని రోజులుగా చెరువులో నీళ్లు తరహావడంతో బోర్లు ఎండిపోయాయి. దీంతో తన ఇంటి ముందున్న పంట ఎండిపోతుంటే తట్టుకోలేకపోయాడు. ఎల్లారెడ్డి పంటలు కాపాడుకునేందుకు బోరు వేయించుకున్నాడు. పొలం మధ్యలో పొయ్యిలో చూసి, బోర్ వెళ్లి వెళ్లేందుకు పంట చెదగొట్టి 850 ఫీట్ల మేర బోరు వేశాడు. అయినా, ఫలితం దక్కలేదు. దీంతో మరో బోరు 700 ఫీట్ల వేసినా నీళ్లు పడలేదు. సుమారు ₹2 లక్షలు ఖర్చు పెట్టినప్పటికీ చక్కనీరు పడక పోవడంతో ఎం చేయాలి తెలియక దిక్కుతోచని స్థితిలో పడిపోయాడు.

నమస్తే తెలంగాణ

పెద్దపల్లి

5 కరీంనగర్, శుక్రవారం 7 ఫిబ్రవరి 2025 PEDDAPALLI

9 శాతం అన్యాయమే
వర్గీకరణలో లోపాలతో వెనుకబడిన కులాల గ్రూపులోకి అభివృద్ధి చెందిన కులాల వచ్చాయి. రాష్ట్రంలో 15లక్షలు ఉన్న మూలకు 5 శాతం రిజర్వేషన్లు కల్పించినప్పటికీ 32లక్షల జనాభా ఉన్న మాదిగలకు కేవలం 9 శాతమే ఇవ్వడం అన్యాయం. న్యాయబద్ధంగా 11 శాతం రిజర్వేషన్లు కల్పించాలి. దీనిపై మంత్రి దామోదర రాజనర్సింహ స్పందించాలి. లేదంటే రిజర్వేషన్ కోసం ఎంత వరకైనా పోరాడుతాం - సంపత్ కిరణ్ రెడ్డి, ఓబిసాహిబ్ (ఇబ్బంతుకుండా రూరల్)



రిజర్వేషన్లపై ప్రభుత్వం స్పష్టత ఇవ్వాలి..

కులగణన విషయంలో తదుపరి కార్యచరణను ప్రభుత్వం ప్రకటించాలని అందరూ భావించారు. కానీ, రెండు రోజుల క్రితం కేబినెట్ సభ కమిటీ చైర్మన్ ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి విలేజరుల సమావేశంలో చెప్పిన విషయాలనే ప్రకటన రూపంలో కొన్ని, అసెంబ్లీలో చెప్పడం ద్వారా ఉపయోగమేమిటో ప్రభుత్వం చెప్పాలి. అసెంబ్లీ ఎన్నికల సమయంలో కాంగ్రెస్ ఇచ్చిన హామీ ప్రకారం బీసీలకు రిజర్వేషన్లు పెంచిన తర్వాతనే ఎన్నికలు నిర్వహిస్తారా.. లేదా? అన్నది ప్రభుత్వం స్పష్టత ఇవ్వాలి. బీసీలను, బీసీ ముస్లింల జనాభాను వేరు చేసి ప్రభుత్వం చెబుతున్నది. ఇది కేవలం జనాభాను తక్కువ చేసి హామీలను ఉధృతం చేసే ప్రయత్నం. ప్రభుత్వం ఒక నిర్దిష్టమైన కార్యచరణను ప్రకటించాలి. ఇంతవరకు కచ్చితంగా డేటానే లేదని ప్రభుత్వం చెప్పడం సరికాదు. 2011 జనాభా లెక్కలు అందుబాటులో ఉన్నాయి. అంతర్జాతీయంగా, దేశీయంగా పదేండ్లలో సగటున 13.5 శాతం జనాభా పెరుగుతున్నది. ఆ లెక్కలను అనుసరించి జనాభా 4 కోట్ల 18 లక్షలు ఉండాలి. ప్రభుత్వం చేపట్టిన సర్వేలో ఎన్నో, ఎన్నో, బీసీల జనాభా తగ్గినట్లు, ఓసీల జనాభా పెరిగినట్లు కనిపిస్తున్నది. అన్ని వర్గాల జనాభా తగ్గి కేవలం ఒక వర్గం జనాభా ఎలా పెరుగుతుంది? తమ ఇళ్లకు సర్వే చేయడానికి ఎన్నుకుంటున్న రాజీనామా ప్రజల నుంచి పెద్ద ఎత్తున ఫిర్యాదులు అందుతున్నాయి. కాబట్టి మరోసారి వారి వివరాలను సేకరించడానికి ప్రభుత్వం ఏం చర్యలు తీసుకుంటుందో చెప్పాలి.

- తోరకంటి నందన్, రామగుండు మాజీ ఎమ్మెల్యే

కాంగ్రెస్ రగిలిపోతున్న బీసీలు, దళితులు నయంచన!

కాంగ్రెస్ నయంచనపై అబ్బుడుతుతున్నది. కులగణన పేరిట ప్రభుత్వం ఆడుతున్న నాలుకపై ఆగ్రహం పెల్లుబితుతున్నది. రిజర్వేషన్ల పేరిట తమను మోసగించారని బీసీలు, వర్గీకరణ పేరిట దగా చేశారని దళితులు నిప్పులు చెరుగుతున్నారు. స్థాయి సంస్థలో అధికారికంగా 42 శాతం అమలు చేస్తామని చెప్పి, ప్రస్తుతం మాటలపాటపై బీసీ సంఘాల నాయకులు కుతకుతలాడుతున్నారు. కులగణన నివేదిక తప్పనిసరిగా రూపొందించారని, ఉద్దేశపూర్వకంగా బీసీ జనాభాను తగ్గించి మార్చారని మండిపడుతున్నారు. కామారెడ్డి బీసీ డిక్షరేషన్లు విస్తరించి, కేవలం పాల్గొనరాని వాటా కల్పిస్తామని చెప్పడాన్ని తీవ్రంగా ఖండిస్తున్నారు. ఎన్నికలకు ముందు ఇచ్చిన హామీని కాంగ్రెస్ మరలిపోయిందని, రాష్ట్రంలోని బీసీలను వెన్నుపోటు పొడిచిందని ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. ఇటు ఎన్నో వర్గీకరణపై దళితబహుజనులు రగిలిపోతున్నారు. అసెంబ్లీలో ఏకపక్షంగా తీర్మానం చేశారని మూల సంఘాల నాయకులు మండిపడుతుండగా, న్యాయబద్ధంగా తమకు 11 శాతం రిజర్వేషన్లు కల్పించాలి ఉన్నా 9 శాతం ఇవ్వడం అన్యాయమని మాదిగ సామాజిక వర్గం నాయకులు ఘోషించారు.

- కరీంనగర్ / పెద్దపల్లి ఫిబ్రవరి 6 (నమస్తి తెలంగాణ)

కుతకుతలాడుతున్న బీసీలు

కాంగ్రెస్ పార్టీ అసెంబ్లీ ఎన్నికల ముందు కామారెడ్డిలో చేసిన బీసీ డిక్షరేషన్లను పాఠశాలల్లో విస్తరించి, కేవలం పాల్గొనరాని వాటా కల్పిస్తామని చెప్పడాన్ని తీవ్రంగా ఖండిస్తున్నారు. ఎన్నికలకు ముందు ఇచ్చిన హామీని కాంగ్రెస్ మరలిపోయిందని, రాష్ట్రంలోని బీసీలను వెన్నుపోటు పొడిచిందని ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. ఇటు ఎన్నో వర్గీకరణపై దళితబహుజనులు రగిలిపోతున్నారు. అసెంబ్లీలో ఏకపక్షంగా తీర్మానం చేశారని మూల సంఘాల నాయకులు మండిపడుతుండగా, న్యాయబద్ధంగా తమకు 11 శాతం రిజర్వేషన్లు కల్పించాలి ఉన్నా 9 శాతం ఇవ్వడం అన్యాయమని మాదిగ సామాజిక వర్గం నాయకులు ఘోషించారు.

రిగిలిపోతున్న దళితులు

ఎన్నో వర్గీకరణ విషయంలో కాంగ్రెస్ తమను దగా చేసిందని దళితులు మండిపడుతున్నారు. ఎన్నో వర్గీకరణను అసెంబ్లీలో ప్రవేశపెట్టడంపై మూల సామాజిక వర్గం నాయకులు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తుండగా, రిజర్వేషన్ల విషయంలో తమకు అన్యాయం జరిగిందని మాదిగ, ఉప కులాల నాయకులు గుర్తుగా ఉన్నారు. రాష్ట్రంలో 15 లక్షల జనాభా ఉన్న మూలకు 5 శాతం రిజర్వేషన్లు కల్పించారని, ఈ లెక్కల 32 లక్షల మంది ఉన్న మాదిగలకు 11 శాతం రిజర్వేషన్లు రావాలి ఉన్నా 9 శాతానికి తగ్గించారని ఎవ్వరూ నాయకులు ఘోషించారు. వర్గీకరణలో లోపాలతో వెనుకబడిన కులాల గ్రూపులోకి అభివృద్ధి చెందిన కులాల వచ్చాయని ఆరోపిస్తున్నారు. కాంగ్రెస్ ఎప్పుడూ మాదిగలకు వ్యతిరేకమేనని విరుగుతుంటున్నారని. ఎన్నో ఎన్నికలకు కూడా ఎన్నో వర్గీకరణ పోటీలవారిని, జనాభా దమాషా ప్రకారం రిజర్వేషన్లు పెంచాలని డిమాండ్ చేశారు.

అబద్ధాలు చెప్పడం అలవాటైంది

శాసనసభను అడ్డం పెట్టుకొని అబద్ధాలు చెప్పడం, మోసం చేయడం కాంగ్రెస్ నాయకులకు అలవాటైంది. ఇప్పటికే శాసన సభలో 1400 అబద్ధాలు చెప్పి ఉంటారు. నిజాయితీగా సర్వే చేయాలంటే ఘనముఖ్యమంత్రి అంటే నుంచే సర్వే మొదలు పెట్టాలి. అక్కడి నుంచి మంత్రిలు, రాష్ట్ర ఉన్నతాధికారులు, ఆ తర్వాత ఎమ్మెల్యేలు, ఇతర ప్రజా ప్రతినిధులు, ప్రజల వద్దకు వెళ్లి, సరైన సర్వే రావాలంటే ఎక్కేవని మాదిగల ఒకే ఒక్కరోజు ప్రభుత్వం తీర్మానం అలా పనిచేసి ఒక్కరోజే చేయాలి. కానీ ప్రభుత్వం ఈ సర్వేను అలా చేయలేదు. అంతా ఆగమాగం చేశారు. ఇలాంటి సర్వేలు ప్రజలను మోసం చేయడానికే పనిచేస్తాయి తప్ప, చట్టబద్ధత కల్పించడానికి పనిచేయవు. ఇప్పటికే అందులో 8 శాతం తగ్గించారు. బీసీలకు చట్టబద్ధతనే న్యాయం జరుగుతుంది. అందులో కూడా కేంద్ర ప్రభుత్వాన్ని 42 శాతం ఇవ్వాలని ఎక్కడ డిమాండ్ చేయలేదు. కేంద్రానికి పంపిన తీర్మానంలో కూడా ఎలాంటి క్లారిటీ లేదు. దీనిని బీసీ వర్గాల ప్రజలంతా ఖండిస్తున్నారు. ఇప్పటికైనా నిజాయితీని నిరూపించుకోవాలంటే సమగ్రమైన సర్వే చేసి చట్టబద్ధత కల్పించి సమతౌల్యం, కేంద్ర ప్రభుత్వాన్ని ఒప్పించి బీసీలకు న్యాయం చేయాలి.

మరోసారి మోసం చేసే కుట్ర..

ప్రపంచంలోనైనా, భారత దేశంలోనైనా ప్రతి పదేండ్లకు ఒక సారి జనాభా లెక్కలు తీసుకుంటారు. ఎక్కడైనా జనాభా శాతం పెరుగుతూనే కనిపించింది. కానీ తెలంగాణలో మాత్రం కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం చేపట్టిన కుల గణనలో మాత్రం బీసీల జనాభా, ఎన్నో, ఎన్నో మైనార్టీల జనాభా మాత్రమే తగ్గిస్తుంది. ఒక్క ఓసీలకు కుల ప్రాతిపదికను పెరుగుతుంది. ఈ విధంగా కుల గణన చేయడం ఎంత వరకు కరెక్టు, ఇంత మోసం ఏ సర్వేనా ఉంటుంది? అనుమానాలు ఉన్నప్పుడు ప్రభుత్వం జవాబు చెప్పాలి అవసరం ఉంది. అలాగే బీసీలది 46 శాతం జనాభా అంటూనే లోకల్ బాడీలో 42 శాతం రిజర్వేషన్ ఇస్తామని అన్నారు. 46 శాతం జనాభాకు 42 శాతం ఇవ్వడం తక్కువ చేసి ఇవ్వడం కాదు..? ఓ బీసీలకు 46 శాతం కాదు 56.8 శాతం జనాభా ఉంది. దానికి తగ్గట్టుగా 56.8 శాతం రిజర్వేషన్ అమలు చేసి విధంగా ప్రభుత్వం చర్యలు చేపట్టాలి. ఓ బీసీలకు విద్య, ఉద్యోగాలు, ఉపాధి అవకాశాల్లో ఓ బీసీలతో జనాభాకు అనుగుణంగా రిజర్వేషన్లు కల్పిస్తామన్నారు. దాని గురించి మాత్రం చెప్పడం లేదు. అసలు ఈ సర్వే చేసే ఏం సాధించారు. అసెంబ్లీలో తీర్మానం చేసి ఏ లాభం. ఇదంతా ప్రజలకు నాయకులు చెప్పడానికి చేసిన సర్వేనే. బీసీలను కాంగ్రెస్ మరో మారు మోసం చేసే కుట్ర ఇది.

పాలం చూస్తే దుఃఖమే

• ఎల్లారెడ్డిపేట మండలంలో ఎండుతున్న పంటలు • ప్రశ్నార్థకంగా మల్కపేట కాలువ పరివాహకం • ఒక్క వందెకరల్లో ఎండిన పంటలు • బోర్లు వేసినా దక్కని ఫలితం

ఎల్లారెడ్డిపేట, ఫిబ్రవరి 6 : ఎల్లారెడ్డిపేట మండలంలోని అల్పానూర్, రాజన్నపేట, కిష్టనాయకతండా, గొల్లపల్లి, దేవునిగుట్టతండా, బాకరిపల్లి తండాల్లో సాగునీరు లేక పంటలు ఎండిపోతున్నాయి. గత ఏడేండ్ల కాలంలో ఈ గ్రామల్లోని ప్రతి చెరువు నిండుకుండా మారి బోరుబావుల్లో పుష్కలమైన నీరు ఉండేది. 24 గంటల కరెంటు వచ్చేది. మల్కపేట రిజర్వాయర్ కాలువలో పాత నీరు ఎక్కువై కట్టలు, మత్తడి తెంపిన రోజులు ఉండేవి. ఇప్పుడు అవన్నీ పోయి.. కరెంటు, పంట నీళ్ల కోసం నిద్రలేని రాత్రులు గడుపుతున్న గడ్డకాల అనుభవమిస్తున్నామని ఆయా గ్రామాల రైతులు ఆవేదన వ్యక్తం చేస్తున్నారు. ఇటీవల ప్రభుత్వం ఏపీ ఆది తీర్మానాన్ని వద్దకు వెళ్లి మల్కపేట రిజర్వాయర్ నుంచి కాలువలకు నీళ్లు విడిది రాజన్నపేటలోని కొచ్చెరువు, తిమ్మాపూర్లోని మైసమ్మ చెరువు నింపాలని వినతిపత్రం అందించామని, అయినా నీళ్లు రావడం లేదని తెలిపారు. అల్పానూర్ నుంచి మొదలు బాకరిపల్లి వరకు సుమారు 8 కిలోమీటర్ల దివిలో కాల్వ పనిచరాలను అనుకుని సుమారు 800 ఎకరాలు సాగువుతుండగా, నీరు రాకపోవడంతో ఆ పంటల పరిస్థితి ప్రశ్నార్థకంగా మారింది. కొచ్చెరువు, మైసమ్మ చెరువుల్లో నీళ్లు తగ్గి బోరుబావులు ఇంకిపోయాయి. ఇప్పటికే సుమారు 70 ఎకరాల వరకు పంటలు ఎండిపోగా మరో పది రోజులు మిగతా పంటలు కూడా ఎండిపోయే ప్రమాదం ఉండడంతో ఆయా గ్రామాల రైతులు దిక్కుతోచని స్థితిలో పడిపోయారు.



కేసీఆర్ సారీ ఉన్నప్పటికీ మంచినీరు నాలుగేకరాల నాలుగేకరాలని ఏడేండ్ల నుంచి ఏ కరువూ లేదు. మా మైనమ్మ చెరువు నీల్లుంటే బోర్లల్లో నీళ్లుండేయి. అది ఈ సారి ఎండిపోయింది. మా తండా వాళ్లు చెరువు నీళ్లు ఇడువలేదు. పొయ్యినేడాది పంటమీద ₹70 వేలు వచ్చినయ్యి. ఆ పైసలతోనే 400 ఫీట్ల బోరు వేయించిన. బోర్లు నీళ్లు పడలేదు. కూరగాయల మండం కూడా నీళ్లు వచ్చేవు. కేసీఆర్ సారీ ఉన్నప్పటికీ మంచినీరుండే. ఇప్పుడు పంటలకు నీళ్లు లేవు. తాగుదామంటే కూడా వస్తేవు.

- బాబావర్తి కంపల్లె, రైతు, దేవునిగుట్ట తండా